Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

X1l WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla ucznidéw gimnazjow wojewoddztwa kujawsko-pomorskiego — 2014/2015
Etap rejonowy — czas rozwigzania 90 minut

Na karcie odpowiedzi nalezy umiesci¢ swoj kod (numer).

Prac nie wolno podpisywa¢ wlasnym nazwiskiem.
W zadaniach testowych 1-10 jest tylko jedna prawidtowa odpowiedz.

Przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie g =10 m/s

TEST

1. Sposrod podanych nizej wartosci predkosci najwieksza jest:

a) 15 m/s, b) 50 km/h, c) 120 dm/s, d) 600 m/min.

2. Wykres przedstawia zalezno$¢ predkosci ciata -
od czasu. W przedziale czasu (0s, 2s) ciatlo v (%)

pokonato droge s;, W przedziale czasu (2s, 6s) 20 |
droge s,. Droga s; jest:

10
a) 1,5 raza wigksza od drogi sy,

b) réwna drodze s,, 0
c) 2 razy wigksza od drogi Sy,
d) 2 razy mniejsza od drogi s;.

3. Na spoczywajace poczatkowo ciato o masie 1,5 kg zaczeta dziata¢ stala sita wypadkowa
0 wartosci 6 N. W czasie pierwszych 5 s ruchu ciato uzyskato predkos$¢ o wartosci:

a) 1,25 m/s, b) 7,5 m/s, c) 15 m/s, d) 20 m/s.
4. Wjezdzajac na czwarty poziom parkingu wielopoziomowego samochod pokonal w pionie

wysokos$¢ 16 m. Jego energia potencjalna liczona wzgledem poziomu zerowego odpowiada
energii kinetycznej samochodu, gdy predkos$ciomierz pojazdu wskazuje warto$¢ predkosci

a) 32 km/h, b) 45 km/h, c) 65 km/h, d) 72 km/h.

5. Oddziatywanie ciat bez bezposredniego kontaktu (zetknigcia) nie moze wystepowac

a) W oddzialywaniach sprezystych, C) oddziatywaniach elektrostatycznych,
b) w oddziatywaniach grawitacyjnych, d) oddziatywaniach magnetycznych.

6. Do wanny nalano poczatkowo 80 | wody o temperaturze 20°C. Zeby temperatura wody
wzrosto 0 20°C do wanny nalezy nala¢ wody o temperaturze 80°C w ilosci:

a) 201, b) 301, c) 401, d) 601.
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7. Obok zawieszonej na nitce lekkiej kulki zelaznej zawieszono
ciezki magnes. Miedzy kulka i magnesem wystapito przyciggani,
wskutek czego
a) kulka wychylita si¢ w stron¢ magnesu,
b) jednakowo wychylity si¢ do siebie kulka i magnes,
) bardziej wychylita si¢ kulka w strone magnesu ,
niz magnes w strong Kulki,
d) bardziej wychylit si¢ magnes w strone kulki niz kulka w stron¢ magnesu.

8. Wedkarze do obserwacji uksztaltowania dna, a takze do znajdowania tawicy ryb, uzywaja
echosond ultradzwigkowych o czestotliwosci 200 kHz. Dzwieki w wodzie rozchodza sig¢
z predkoscig 1500 m. Uzywana przez we¢dkarzy echosonda wysyta w wodzie falg o dtugosci:

a) 0,13 m, b) 133 m, c) 7,5m, d) 7,5 mm.

9. Cigzarek zawieszony na sprezynie wykonuje drgania pomig¢dzy
punktami A i B, gdzie punkt 0 oznacza potozenie rownowagi.
Z punktu 0 do punktu B ci¢zarek porusza si¢ ruchem:

a) przyspieszonym, Cc) jednostajnie przyspieszonym, 8
b) opdznionym, d) jednostajnie op6znionym.

Informacja do zadan 10.-12.

Uczniowie mieli wykona¢ zadanie do$wiadczalne polegajace na wyznaczeniu odleglosci
z domu do szkoly (przyjmujac, ze codziennie pokonujg t¢ samg tras¢) 1 zmierzeniu Czasu
pokonania tej drogi przez kolejne trzy dni.

5(m)
10. Janek przedstawil wyniki swoich pomiaréw 750 o
na wykresie zalezno$ci przebytej drogi od czasu -
dla trzech kolejnych dni. A
| — pierwszy dzien, II — drugi dzien, III — trzeci dzien. o
Kazdemu zdaniu z lewej kolumny przyporzadku;j 150
uzasadnienie z prawej kolumny

0 3 6 9 12 15 t{min)

1. A
Z wykresu wynika, ze najwieksza predkos¢ srednia pokonania drogi
warto$¢ ma pierwszego dnia

2. | Predkosé $rednia pokonania drogi B.

predkos¢ srednia pokonania drogi

dom-szkota przez Janka w ciagu trzech drugiego dnia

kolejnych dni byta wigksza niz

3. | Srednia arytmetyczna predkosci srednich | C.
z trzech kolejnych dni ma warto$¢ taka
samg jak

predkos¢ srednia pokonania drogi
trzeciego dnia
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1.

2. 3.

11. Wskaz maksymalnie dwa przyrzady, sposréd wymienionych ponizej, za pomocg ktorych
Janek mogt wyznaczy¢ odlegtos¢ dom-szkota i dokonat pomiaru czasu pokonania tej drogi.

11.a)
11.b)
11.¢)
11.d)

1le)

11.)

o — kompas

o — zegarek

0 — telefon komorkowy, z systemem GPS
o — pasek bimetaliczny

o0 — linijka z podziatkg

O — mapa z planem miasta

12. Na podstawie analizy otrzymanych wynikow podano wnioski z doswiadczenia.

Ocen, ktore sg prawdziwe, a ktore fatszywe.
Zaznacz na karcie odpowiedzi P — PRAWDA, F — FALSZ

a) | Predko$¢ srednia na danym odcinku drogi jest odwrotnie proporcjonalna do p =
czasu trwania ruchu.

b) | Pierwsze 150 m drogi Janek pokonywatl zawsze w tym samym czasie. P F

c) | Predkos¢ chwilowa Janka osiagneta maksymalng warto$¢ IIT dnia. P E

d) | Predko$¢ srednia wyznaczona po pokonaniu potowy drogi moze by¢ rézna P F
od predkosci sredniej pokonania calej drogi.
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ZADANIA RACHUNKOWE

1. W karcie odpowiedzi wypisz dane, szukane i wzory, z ktorych korzystasz.

2. Przedstaw tok rozumowania prowadzqcy do koncowego wyniku.

3. Wykonaj dzialania na liczbach i na jednostkach.

4. Wpisz (lub zaznacz) odpowiedz zawierajgcq wynik obliczonej wielkosci razem z jednostkg.
5. Masz prawo do korzystania z kalkulatora.

Zadanie 1.

Do akwarium o wymiarach: dlugo$¢ 50 cm, szerokos¢ 20 cm 1 wysokos$¢ 30 cm Ala nasypata
piasku na dno, posadzita rosliny, wlozyta kamienie 1 wlata wod¢. Poziom wody ustalit si¢ na
wysokosci 24 cm od dna. Gestosé wody jest rowna 1000 kg/m°.

Oblicz, o ile wzro$nie parcie wody na dno naczynia, po catkowitym zanurzeniu w wodzie
pompki 0 objetosci 0,4 dm * W obliczeniach nie uwzgledniaj ci$nienia atmosferycznego.

Zadanie 2.

Droga hamowania pociaggu jadacego z predkoscig 200 km/h wynosi ok. 2680 m, a jadacego
z predkosciag 220 km/h wynosi ok. 3215 m.

a) Poroéwnaj predkoscei i drog hamowania pociagu, podaj w procentach wzrost tych wielkosci.
b) Na podstawie otrzymanych danych w punkcie a) sformutuj wniosek dotyczacy zalezno$ci
droég hamowania i predkosci pociggu w tym przypadku.

c) Wykonaj obliczenia i okredl ile razy wigkszg prace wykonujg sity oporu ruchu podczas
hamowania za drugim razem (od predkosci 220 km/h do zatrzymania) niz za pierwszym
razem (od predkosci 200 km/h do zatrzymania).

Zadanie 3.

Do czajnika elektrycznego starszego typu bez termostatu Adam wlat 1,21 wody
o0 temperaturze 20°C i wlaczyt czajnik do sieci o napigciu 230 V. Po 12 min od wlaczenia
zaobserwowal, ze woda si¢ zagotowala 1 0,21 gotujacej si¢ wody wyparowato. Oblicz:
a) moc grzatki w czajniku, wynik podaj w kW z doktadnoscia do dwoch cyfr znaczacych,

b) w jakim czasie woda si¢ zagotowata oraz jak dlugo trwato wrzenie wody, wynik podaj
w minutach z doktadno$cig do dwoéch cyfr znaczacych.

Cieplo wiasciwe wody 4200 J/(kg-K), ciepto parowania wody w temperaturze wrzenia
2,3 MJ/K. Pomin straty ciepta.
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X1l WOJEWODZKI KONKURS
PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla uczniéw gimnazjow
Etap rejonowy 2014/2015

KOD UCZNIA

TEST

Zad.1

Zad.2

Zad.3

Razem

pieczatka szkoly

KARTA ODPOWIEDZI

W zadaniach testowych wybrang odpowiedz zakresl znakiem ,, X" (literka a, b, ¢, d).
W zadaniach 1-10 tylko jedna odpowied? jest prawidtowa. Jezeli sie pomylisz, to otocz kotkiem bledng

odpowiedz i zaznacz znakiem ,, X" odpowiedz prawidtowq.

TEST

OINO|OI DA WIN|PF

©

10.1

10.2

> > (>|> > P> P> P> P> >>P
- R R )
O000000I60(00|0

10.3

11.a)

11.b)

11.0)

11.d)

1ll.e)

11.9)

12.a)

12.b)

12.c)

v v (0|
mim(mm

12.d)

Strona5z8




Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Suma punktéw

Rozwiazania zadan otwartych:
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Rozwiazania zadan otwartych:
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Rozwiazania zadan otwartych:
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